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Odpowiedź na interpelację Posła Dariusza Mateckiego oraz grupy Posłów w sprawie 
rzekomych działań posła Pawła Śliza oraz potencjalnego konfliktu interesów w WFOŚiGW 
w Krakowie przy przyznaniu środków na zakup wozu strażackiego dla OSP Glichów, 
K10INT13641

Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu PR

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją przekazuję odpowiedzi na zadane pytania, przygotowane z 
wykorzystaniem informacji otrzymanych od Ministerstwa Spraw Wewnętrznych i 
Administracji oraz Wojewódzkiego Funduszu Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w 
Krakowie.

1. Czy Kancelaria Prezesa Rady Ministrów posiada informacje o działaniach posła 
Pawła Śliza mających na celu pozyskanie środków z WFOŚiGW w Krakowie na 
zakup pojazdu dla OSP Glichów? Jeżeli tak, proszę o wskazanie, kiedy takie 
działania miały miejsce, z kim były konsultowane i czy miały charakter formalny 
(interpelacje, pisma, rozmowy urzędowe).

2. Na jakiej podstawie WFOŚiGW w Krakowie przyznał 100 000 zł jednostce OSP 
Glichów? Czy była to procedura konkursowa? Czy istniały inne jednostki OSP w 
regionie, które wnioskowały o wsparcie, a go nie otrzymały?

3. Czy fakt, że zastępcą prezesa WFOŚiGW w Krakowie jest członek władz 
stowarzyszenia Polska 2050, a zarazem osoba publicznie związana z obozem 
politycznym posła Śliza, nie rodzi ryzyka konfliktu interesów przy przyznawaniu 
środków publicznych? Czy tego rodzaju powiązania polityczne są weryfikowane i 
monitorowane przez rząd?

4. Czy Pan Premier uważa za dopuszczalne, aby fundusze celowe, jakimi zarządza 
WFOŚiGW, były wykorzystywane jako narzędzie promocji politycznej posłów 
koalicji rządzącej, zwłaszcza w kontekście zbliżających się wyborów 
parlamentarnych?

5. Czy KPRM lub Ministerstwo Klimatu i Środowiska zamierza przeprowadzić 
kontrolę procedury przyznania środków dla OSP Glichów przez WFOŚiGW w 
Krakowie pod kątem transparentności i braku wpływów politycznych?

Narodowy Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej (dalej: NFOŚiGW) wraz z 
wojewódzkimi funduszami ochrony środowiska i gospodarki wodnej (dalej: wfośigw) 
wspierają organizacje pozarządowe uprawnione do wykonywania ratownictwa górskiego i 
wodnego oraz jednostki ochotniczych straży pożarnych, udzielając dotacji m.in. na zakup 



samochodów ratowniczo-gaśniczych na podstawie programu priorytetowego pn. 
Ogólnopolskiego programu finansowania służb ratowniczych. 

Beneficjentem Programu są organizacje wskazane przez Ministrów: Spraw Wewnętrznych 
i Administracji oraz Klimatu i Środowiska w Zestawieniach sprzętu przewidzianego do 
dofinansowania w danym roku kalendarzowym (dalej: Zestawienie sprzętu) w ramach 
Porozumienia w sprawie współdziałania w zakresie zwalczania zagrożeń dla środowiska, 
zawartego w dniu 23.02.2021 r. (dalej: Porozumienie). 

Wybór jednostek do umieszczenia w Zestawieniu sprzętu

Zgodnie z Porozumieniem Minister Spraw Wewnętrznych i Administracji przekazuje 
Ministrowi Klimatu i Środowiska (dalej: MKiŚ) do zaopiniowania Zestawienie sprzętu, które 
po zaakceptowaniu MKiŚ przedstawia do NFOŚiGW oraz wfośigw. 

Na podstawie Porozumienia, jednostce ochotniczej straży pożarnej (dalej: OSP) w 
Glichowie w 2024 r. zostało przyznane dofinansowanie w wysokości 100 000 zł na zakup 
lekkiego samochodu ratowniczo-gaśniczego.

Małopolski Komendant Wojewódzki Państwowej Straży Pożarnej (dalej: PSP) umieścił 
OSP w Glichowie na liście podstawowej jednostek OSP ubiegających się o zakup 
samochodu ratowniczo-gaśniczego. Lista jednostek OSP zakwalifikowanych do 
dofinansowania zakupów samochodów ratowniczo-gaśniczych w 2024 r. była tworzona 
na podstawie propozycji – w pierwszej kolejności – właściwych terytorialnie 
komendantów powiatowych (miejskich) PSP, którzy wskazują jednostki OSP najpilniej 
wymagające doposażenia w ww. typ sprzętu. Powyższa procedura jest realizowana w 
oparciu m.in. o analizę zabezpieczenia operacyjnego, na podstawie której są określane 
poziomy zabezpieczenia operacyjnego gmin.

Hierarchię jednostek OSP przewidzianych do dofinansowania ostatecznie określają 
właściwi terytorialnie komendanci wojewódzcy PSP, m.in. zgodnie z limitem środków 
przeznaczonych na dany cel w roku budżetowym, przydzielonym dla poszczególnych 
województw i na podstawie rzeczywistych, uzasadnionych potrzeb wszystkich jednostek, 
rekomendując ostateczną listę OSP Komendantowi Głównemu PSP. Ocena potrzeb w 
danym powiecie, a następnie województwie, a także – co jest kluczowe – ich 
hierarchizacja, zgodnie z możliwościami finansowymi, odbywa się z jednoczesną analizą 
udziału środków własnych jednostki bądź gminy w realizacji zakupu danego sprzętu. 
Decyzja komendanta wojewódzkiego PSP wynika z analizy potrzeb wszystkich jednostek 
OSP z terenu danego województwa, które ubiegają się o dofinansowanie.

Ogłoszenie o naborze oraz finansowanie projektu

NFOŚiGW oraz wfośigw prowadzą działania mające na celu poprawę warunków życia 
obywateli poprzez finansowe wspieranie ekologicznych przedsięwzięć, podejmowanych 
na rzecz ochrony środowiska i gospodarki wodnej. Działania te są realizowane poprzez 
dedykowane programy priorytetowe. Programy priorytetowe stanowią podstawę do 
przyjmowania i rozpatrywania wniosków o dofinansowanie oraz szczegółowe kryteria 
wyboru przedsięwzięć. Zarządzanie finansami NFOŚiGW i wfośigw przez programy 
priorytetowe gwarantuje transparentny, obiektywny i bezstronny proces przyznawania 
dofinansowania.

Wojewódzki Fundusz Ochrony Środowiska i Gospodarki Wodnej w Krakowie (dalej: 
WFOŚiGW w Krakowie) ogłosił nabór na podstawie Umowy udostępnia środków Nr 
192/2024/Wn-06/NZ-ur-WF/US zawartej z NFOŚiGW. Załącznikiem Nr 1 do tej  umowy 
było „Zestawienie sprzętu przewidzianego do zakupu w 2024 r. ze środków 



NFOŚiGW/WFOŚiGW w ramach Porozumienia w sprawie współdziałania w zakresie 
zwalczania zagrożeń dla środowiska z dnia 23 lutego 2021 r.”, w którym wskazane zostały 
podmioty uprawnione do ubiegania się o wsparcie finansowe oraz kwoty dofinansowania. 

Zgodnie z zatwierdzoną „Procedurą naboru wniosków w ramach Programu 
Priorytetowego „Ogólnopolski program finansowania służb ratowniczych. Część 1) 
Dofinansowanie zakupu specjalistycznego sprzętu wykorzystywanego w akcjach 
ratowniczych” wnioski można było składać w terminie od 13.08.2024 r. do 23.08.2024 r. 
W ww. terminie do WFOŚiGW w Krakowie wpłynęło 29 wniosków (w tym 26 od 
jednostek OSP) na łączną kwotę wnioskowanych dotacji 5.479.500,00 zł. 27 wniosków 
uzyskało pozytywną ocenę zgodnie z kryteriami określonymi w „Procedurze naboru…”, w 
związku z czym przyznano dla nich dofinansowanie o łącznej wartości 5.109.500,00 zł (w 
tym 2.000.000,00 zł ze środków WFOŚiGW w Krakowie oraz 3.109.500,00 zł ze środków 
NFOŚiGW). Wśród tych 27 wniosków był również wniosek OSP w Glichowie złożony na 
zadanie pn.: „Zakup lekkiego samochodu ratowniczo gaśniczego”. OSP w Glichowie 
przyznano dotację w wysokości 100.000,00 zł przy koszcie kwalifikowanym 440.000,00 zł  
i udziale środków własnych 340.000 zł, w skład których wchodziły środki: OSP w 
Glichowie, Gminy Wiśniowa, MSWiA oraz Lasów Państwowych. 

Wniosek OSP Glichów, tak jak wszystkie złożone wnioski w ramach naboru, podlegał 
ocenie zgodnie z przyjętymi kryteriami określonymi w „Procedurze naboru…”. Jednostka 
była ujęta w „Zestawieniu sprzętu do zakupu…”, jako podmiot uprawniony do ubiegania 
się o wsparcie finansowe. Po uzyskaniu pozytywnej oceny przyznano dofinansowanie 
uchwałą Zarządu WFOŚiGW w Krakowie. W następstwie, po złożeniu stosownych 
dokumentów, została zawarta umowa dotacji Nr D/393/24/36 z OSP Glichów, która 
określała warunki rozliczenia dotacji. Dotowany wywiązał się ze zobowiązań wynikających 
z umowy i przedłożył prawidłowe i kompletne dokumenty, potwierdzające realizację 
zadania zgodnie z Programem.   

Ponadto informuję, że żadne osoby postronne nie mają wpływu na ocenę merytoryczną i 
podejmowane uchwały Zarządu WFOŚiGW w Krakowie. 

Powołanie prezesów i zastępców prezesów WFOŚiGW

Zgodnie z art. 400j ust. 2 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 r. – Prawo ochrony środowiska, 
zarządy wojewódzkich funduszy stanowią prezesi zarządów i zastępcy prezesów zarządów 
WFOŚiGW, powoływani przez zarządy województw, na wniosek rad nadzorczych 
WFOŚiGW. Rada Nadzorcza WFOŚiGW jest organem nadzorującym działania Zarządu. 
Zastępca Prezesa Zarządu WFOŚiGW w Krakowie został powołany zgodnie z 
obowiązującymi przepisami. 

Z wyrazami szacunku

Krzysztof Bolesta
Sekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: Departament Spraw Parlamentarnych, KPRM
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